

为了庆祝60周年校庆，4月18日和23日，数学科学学院先后在五教5102和5103教室举办“华罗庚讲堂”，严加安、马志明和陈木法三位院士应邀做客讲堂，为全校师生畅谈数学之美。

严加安：数学如诗 境界至上

严加安院士的报告题目是“数学如诗，境界至上”。

严加安院士从王国维的三重境界出发，讲解数学与诗歌、数学与艺术的关系。严院士认为，数学与诗歌有很多共性。例如，数学与诗歌的源泉都是自然和社会；数学和诗歌都追求和谐与简洁；数学中的“对偶”与诗歌中的“对仗”有异曲同工之妙；数学研究和诗歌创作都需要直觉和想象、激情与灵感等。随后，严加安院士分享了陈省身、华罗庚、丘成桐等著名数学家的数学诗，赏析数学的境界至上与大美天成。

本报讯 4月15日下午，我校第五届美食文化节在东区教职工餐厅开幕。校党委副书记蒋一，校党委常委、副校长王晓平，校庆工作领导小组、饮食服务集团、校团委等相关部门负责人出席开幕式。

蒋一在致辞中指出，举办美食文化节是丰富校园文化的重要活动，历经传承与创新，现已成为一项具有科大内涵、深受学生们喜爱的品牌活动。他殷切希望同学们要做有家国情怀、有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的新时代青年，铭记自己身上的科大“味道”，传承科大精神。随后，王晓平宣布美食文化节正式开幕。出席开幕式的老师们一同切下校庆蛋糕，美食文化节在同学们的校歌声中拉开帷幕。

此次美食文化节，恰逢60周年校庆，活动策划中注入更多的校庆元素。搜集整理关于食堂建设的档案材料，面向全校师生和校友征集与食堂有关的老照片及故事；组织拍摄采访视频，了解学生及老师眼中的科大食堂，挖掘他们关于食堂的美好回忆；推出“食之起点”、“食之浓情”、“食之精神”、“食之变迁”、“食之甘甜”、“科大味道”等一系列科大食堂变迁纪实。一张张微微泛黄的照片、一篇篇饱含深情的故事、一段段声情并茂的讲述，无不诉说着科大食堂60年的变迁和发展，也唤醒了广大师生记忆深

迎校庆“华罗庚讲堂”院士组团开讲

报告会尾声，严加安院士有感而发，与座师生分享自己的诗歌创作心得，把报告会推向高潮。

马志明：“数学及应用”

马志明院士主讲“数学及应用”。他首先以Gale-Shapley算法在《非诚勿扰》伴侣配对中的应用、小波分析在信号分析等领域应用为例，阐述数学在现代生活中的应用价值。

接下来，马院士介绍了最近机器学习的热点：最优传输理论。最优传输问题在18世纪由法国数学家蒙日提出，与蒙日-安培方程有密切联系。许多优秀的数学家，

包括Kantorovich, Brenier, 以及Fields奖得主Villani等都在此研究方向有突出贡献。近年来最优传输理论被用到机器学习的生成对抗网络中，获得极大的成功。

马院士的报告深入浅出、系统透彻，通俗易懂地讲述了最优传输理论及其在生成对抗网络中的应用，彰显了过人的智慧，赢得了师生热烈的掌声。报告结束后，马志明与师生就数学领域的相关问题进行了深入地交流与探讨。

陈木法：解密“对称矩阵”

中国科学院院士、第三世界科学院院士、北京师范大学陈木法教授的报告题为

“从对称矩阵谈起”。

陈木法院士先后主持国家自然科学基金重点项目和创新研究群体项目等20多项。讲座中，陈木法院士从特征值为实数的矩阵讲起，以生死过程的Q矩阵等为例，引出了是否能找出更大的拥有同一性质的可操作矩阵类的问题。随后，陈院士将这个问题分三步进行解答：第一步是概率模型，结合古典场论和Kolmogorov的一些关于马氏过程的结果进行模型描述与探究；第二步是统计物理模型，将结论推广至非平衡系统中；第三步则是算法研究，得到了关于一类矩阵的更快速的计算方法。

在提问互动环节，陈木法院士与在座师生就数学领域的相关问题进行了探讨。报告会最后，陈木法院士结合著名数学家华罗庚先生感悟科研的四种境界，激励在场师生在探索数学问题的过程中应不固成规，勇于探索。

(数学科学学院)

迎六十华诞 忆科大味道 中国科大第五届美食文化节开幕



处的科大味道。

活动准备过程中，饮食服务集团动员全体职工以饱满的精神状态迎接美食文化节的到来。供应菜单制定、活动物资采购、活动场地布置等事宜，有条不紊地按计划施行，为美食文化节的如期举行做好充分准备。

开幕式当天，活动现场人头攒动、热闹非凡。现场食神大赛区、美食品鉴区、异域风情区、五谷丰登区、雕刻展示区等十几个特色区

域的设置，给同学们带来不同的饮食体验，同学们在欢声笑语中享受着美食带来的美好时光。



现场摆放着的西瓜、南瓜等精美雕刻，也在用别样的方式，祝愿学校生日快乐。

活动现场由我校食堂带来的颇具人气的美食品鉴区，食堂精心准备的鹅肝蒸蛋、椒盐猪手、秘制酱排、贡鹅等40多种经典菜肴和糕点供学生免费品尝。与此同时，参与品鉴的同学可以通过“科大饮食”微信评价系统投票选出10道最喜欢的经典菜肴。据统计，东苑餐厅的可乐鸡翅拔得头筹，深受学生欢迎。

在“创意美食，献礼科大”为主题的食神大赛环节，同学们热情高涨地动手制作创意菜，在展示厨艺的同时献礼母校。

每年的异域风情区都别具特色。今年，来自卢旺达、玻利维亚、伊朗、印度、爱尔兰、加纳、孟加拉国、巴基斯坦等十多个国家的留学生精心制作了当地特色美食，揭开了异域美食的神秘面纱，让学生不出校门也能品尝到风味各异的世界美食。

“五谷丰登”区的展示寓意着在校庆年对科大的美好祝愿；“节日汇”区紧扣“食间”主题，用美食带着同学们体验一年四季的时间变化。与此同时，现场提供健康美味的水果沙拉、浓郁醇香的意式咖啡、精致可口的甜品蛋糕、香气四溢的美味小食等各类美食，让同学们笑意满面，大呼过瘾。

今年的美食文化节前期，开展了“食光百味”、“蜗壳特色菜单”等线上征集活动；举办了“美食美刻”、“时不我待”等线下活动；在校园拍摄了美食文化节火热预告片；开幕式前，在东区师生活动中心广场以展示区、游戏区、体验区的形式举办了美食游园会，吸引了广大师生的热情参与。

美食承载着人生百味，更是传递情感、保留记忆的载体。美食文化节，通过传播健康的饮食理念，展示科大60年的饮食变迁，传播美食背后的故事和文化，丰富同学的业余生活，繁荣校园文化，让同学们在享用美食的同时更加了解美食背后的意义。

(饮食服务集团 校团委 后勤团总支 校研究生会)

科大精神论坛 “红旗河”调水工程讲座召开

本报讯 4月18日下午，中国水利水电科学研究院名誉院长王浩院士应邀在我校举办题为“红旗河”调水工程学术报告会，数百名师生前来聆听。

王浩院士在报告开始，给大家介绍了“治水”这一事关中华民族盛衰强弱的永恒主题，指出“治水”历来是历朝历代治国安邦的大事，自改革开放以来，特别是进入21世纪以来，中国的经济增长非常迅速，国力日益强大，但也面临着诸多涉及可持续发展的问题，特别是水资源的合理利用问题。为了更好地改善中华民族的生态环境，一个着眼于大生态、大格局、大战略的西部调水方案渐被提上议事日程——“红旗河”工程。

报告现场还举行了问答环节，参加听讲的同学们就自己感兴趣的问题纷纷提问，王院士也非常耐心细致地一一给予解答。

通过王院士精彩的讲解和深入的分析，师生们不仅了解到“红旗河”这一宏伟的调水工程。

(信息科学技术学院)

做好自己 天道酬勤

——访数学学院曲彦霖同学

学生记者 钟涵 张镁



“三月如风，牵系人情”。在这微风习习、春暖花开的三月，笔者有幸采访到了数学科学学院的郭沫若奖学金获得者曲彦霖学长。曲学长的真诚坦率另人感到十分亲切，采访过程中学长跟我们分享了他大学四年的故事，言谈举止之间，一个郭奖获得者的优秀品质，一个科研工作者的热情与执着，一个科大人的低调踏实，从他的身上不断流露。

曲学长先和我们分享了他这四年的成长之路，由于高中学习数学竞赛，学长对数学产生了浓厚的兴趣，怀着这份热爱，他毫不犹豫地选择了数学科学学院。初来科大，曲学长也看到一些起点更为高的同学，但正如他所说，本着正确的态度很重要，“不管别人怎么样，做好自己的，按照自己的兴趣来就好了”。这也让曲学长初来科大时不浮躁，不迷茫，不急功近利，在大一大二踏踏实实地打好了基础，大三时，曲学长确定了自己的专业方向——概率与统计，目标更为明确，前进的脚步也更加坚定。虽然那年学长很忙，一个学期学习七门课程并且跟着老师做大

到科研的魅力，从初去美国时对当地人口音的不适应，初见导师时的惴惴不安，到科研过程中为了探索一个问题而翻阅无数书籍的执着，再到最终课题结束时的喜悦，学长更加坚定了科研的方向，相信他在斯坦福大学的科研之路也将更为平坦宽广。

曲学长谈及学习之时，提出大一大二要摸索出最适合自己的学习方法，在后续学习中无论面对什么学科都能面对。提及学习物理学科时，他说，一开始也是不太喜欢，但在学完之后，回首学过的诸多物理课还是感到收获良多，一种自豪感也油然而生。

最后由学长对学弟学妹们说：“首先应该把目标订到合适的位置。其次还要尽自己最大的努力去实现自己的目标。当然学习过程中还要有适当的调节，正如列宁所说：“不会休息的人就不会学习”。感到疲惫时，不妨读一本“闲书”，看一场电影，踢一场球，这样才能事半功倍。”谈及科大时，他说：“科大真的是很安静的地方。”他希望学弟学妹们在这安静的地方认真学习，充实地度过这四年。

“成功的花儿，人们只惊艳它现时的明艳，然而当初它的芽儿，浸透了奋斗的泪泉洒遍了牺牲的血雨。”曲学长诸多荣誉加身的辉煌背后是他四年来的点点滴滴的努力。我们也祝福坚信“天道酬勤”的他会在大洋彼岸用汗水书写新的辉煌！